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1—6 2 Les trlangles semblables

Reporte-toi a la rubnque Concepts clés de la page 322.
AABC ~ ADEF. L'aire du triangle est de 15 mZ.

Pour déterminer la longueur 4, emploie les rapports égaux des cotés correspondants.

C_ll

fod D
571 A

8 d 8m
dx5=8x7 =m

54 =56 . ¢ £
d=11.2 7m

La longueur d est de 11,2 m.

Pour déterminer I'aire du triangle DEF, emploie les rapports égaux
des carrés des cotés correspondants.

aire duAABC 5_7
aire du ADEF ~ 8?

Soit x I'aire du triangle DEF.

15 25
x 64
64x15=ux25
960 =25%
38d =

L’aire du triangle DEF est de 38,4 m2.

1. Les triangles de chaque paire sont semblables. Détermine
les longueurs de cotés manquantes.

a)
ﬁ3 N /j
w
b) c)
106 15 cm
§ i cm
Y W %
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[image: image2.jpg]5. Détermine la valeur de x, au dixi¢me de centimétre prés. 6.5
a) N b) x I
X D I
O
fi
35° 27 cm
15 ¢cm ¢

6. One Canada Square L’édifice le plus élevé de Londres (Angleterre)

est situé a 'adresse One Canada Square (« Un, Square Canada»). D’un point L
situé au sol, a 70 m de la base de I’édifice, I'angle d’élévation vers le sommet
de cet édifice est de 74°. Détermine la hauteur de 'édifice, au métre prés. {1:)
:
6.4 Le sinus ’ - . 1
Reporte-toi a la rubrique Concepts clés de la page 337. L
Pour déterminer la mesure de 'angle B, au degré pres, fais appel au sinus.
sin B= 1—76— A
ZB £ 26° 7m e 8
La mesure de 'angle B est de 26°, chi B
au degré pres. a
Pour déterminer la longueur £, au dixieme D
de metre pres, fais appel au sinus.
15m
in 36°= 7
sin i3
15sin36°= f F DE
88=f
1(
La longueur f'est de 8,8 m, au dixi¢éme de metre prés. E
a)

7. Détermine la mesure de I'angle D, au dégré pres.
a) E b) » 15 m

8. Détermine la valeur de x, au dixieme de métre prés.

a) O\ b)
72,5m : L
48 m
& 48°
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2. [arpentage A l'aide des dimensions des triangles
tracés par I'arpenteur, détermine la largeur de la riviere,
au metre pres.

15m

3. APQR ~ AKLM. PQ =4 cm et KL = 6 cm. O R g &
L’aire du triangle PQR est de 12 cm2. Détermine 4cm /
Paire du triangle KLM. b

=<

6.3 La tangente

Reporte-toi a la rubri;;ue Concepts clés de la page 330.
Pour déterminer la mesure de I'angle Z, au degré pres, fais appel 4 la tangente.

3
tanZ ==
3 X

. 3cm Vi
L =R
Y ;_.\*,,z

La mesure de 'angle Z est de 21°,
au degré prés.

Pour déterminer la longueur ¢, au dixieme de métre pres, &
utilise la tangente. &

tan48°=-L
20

20tan48° =4 S
222=4

La longueur ¢ est de 22,2 m, au dixieme de métre prés.

.

4. Détermine la mesure de 'angle A, au degré prés.

a) c b B B A
5cm
12 cm
c
A B
9cm

E
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[image: image4.jpg]20. Soit le triangle KLLM, ou /K = 54° £L =61° et k=23,3 m.
Détermine /, au dixiéme de métre pres.

21. Soit le triangle PQR, ot £Q = 73°% ZR =45° et p = 28,3 cm.
Détermine 7, au dixieme de métre pres.

22. Résous chacun des triangles ci-aprés. Arrondis les longueurs des cotés
au dixiéme prés et les mesures des angles au degré pres.

a) ¥ b) u

23. Le pont couvert Le pont couvert le plus long du monde
traverse la riviere Saint John 3 Hartland, au Nouveau-Brunswick.
De deux points, X et Y, situés 3 100 m I'un de Pautre du méme coté
de la riviere, les lignes de visée vers Iextrémité éloignée, Z,

du pont forment des angles de 85,6° et de 79,8° avec la rive,
comme lillustre le diagramme ci-contre. Quelle est la longueur

du pont, p, 2 10 métres pres?

85,6°

51 79,82

X+=—100 m—Y

24. Le satellite Soit un satellite de communications, C, par rapport
a deux tours réceptrices, A et B, illustrés dans le diagramme ci-contre.

A quelle distance le satellite se trouve-t-il de la tour A,
au kilometre prés ?

C
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[image: image5.jpg]6.6 La résolution de triangles rectangles
Reporte-toi a la rubrique Concepis clés de la page 348.

Pour résoudre le triangle ABC, ou ZB = 90°, ZA =56° et b =12 cm,
détermine la mesure de I’angle manquante et fais appel aux rapports
trigonométriques pour déterminer les longueurs de c6tés manquantes,

au dixieme de centimétre pres. c
£C =180°-90° — 56°
=34°
a 12 cm
sin 34°:é cos 3‘!":1i2
12sin34°=¢ 12cos34°=a B A
6,7=¢ 99=4

£LC=34°c=6,7cmeta=99 cm.

Pour résoudre le triangle DEF, ou ZE = 90°, ¢ =8 cm

et d = 6 cm, fais appel aux rapports trigonométriques pour
déterminer la mesure d’un autre angle, au degré pres, et la 8.cn
longueur du troisiéme c6té, au dixieme de centimétre pres.
Détermine la mesure du troisiéme angle.

F 6cm

sin D=—
£D =49°
cos49°:18
8cos49°=f
52=
ZF =180° - 90° — 49°
=41°

£D=49°, L/F=41°etf=5,2 cm.

11. Résous chacun des triangles ci-aprés. Arrondis chaque longueur
de coté, au dixieme pres, et chaque mesure d’angle, au degré prés.

a) a b) ¢ c)
=P
5cm >
Sl Mcm
B 3m C E

d) e) R 47 km

R f)
K. 46 mm O
e M 48 cm S
24 mm /
L P LI
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[image: image6.jpg]6.5 Le cosinus

Reporte-toi 4 la rubrique Concepts clés de la page 343.
Pour déterminer la mesure de I'angle D, au degré pres, E

fais appel au cosinus.

cos D :i 15m
15

/D =58°
La mesure de 'angle D est de 58°, au degré pres. 8m

Pour déterminer la longueur ¢, au dixi¢me de métre pres,
fais appel au cosinus.

A B
cos 27° = é
12¢0827°=¢ 12m
10,72¢ c

La longueur ¢ est de 10,7 m, au dixiéme de métre pres.

AN

9. Détermine la mesure de I'angle Q, au degré prés.

3cm Q
a) O : b) %y

9m R

10. Détermine la valeur de x, 3 'unité prés.

a) b) O
17 km
52 mm

Reévision des concepts clés 383




[image: image7.jpg]16. Détermine la longueur AB, au centimétre prés. /A
65 cm

Dk54cm—>/

C

w

28 cm

E

17. Pour chacun des triangles suivants, détermine la longueur 5,
au dixiéme de metre prés

100 = ——200 m—-

18. Le pont de chemin de fer Le pont de chemin de fer High Level traverse
la riviere Oldman et mesure plus d’un kilomeétre. D’un point situé sur la riviere,
I’angle d’élévation vers le sommet du pont est de 62,6°. D’un point situé 20 m
plus prés du pont, cet angle est de 72,8°. A quelle hauteur le pont se trouve-t-il
au-dessus de la riviére, au métre prés?

19. Les modeles réduits de fusées Les amateurs de modeéles réduits de fusées
participent souvent a des compétitions dont le but est de déterminer lequel de
leurs modeles réduits sera propulsé le plus loin. Lors d’un tir d’essai, une fusée a
été propulsée verticalement. L’angle d’élévation vers la hauteur maximale atteinte
était déterminé a partir de deux points situés a 20 m I'un de I'autre, du méme c6té
du site de lancement et en ligne droite avec lui. Les angles déterminés a partir de
ces deux points étaient de 66° et de 37°. A quelle hauteur la fusée a-t-clle été
propulsée, au metre prés ?

G 8—6 9 La Iol des sinus

Reporte ~toi a la rubnque Concepts clés de la page 365.

Pour résoudre le triangle RST; ott ZR = 67°, T
£S =41° et r=8 cm, détermine la mesure du
troisieme angle et fais appel  la loi des sinus

pour deterlrn}\HCr les Iongpel}rs des \deux autres o /670 410
cotés, au dixieme de centimeétre pres.

LT =180°-67°-41°

=72°
= [ CALCULATRICE A AFFICHAGE GRAPHIQUE

Ssinidl i 2inceTy
L B " 8 | s.7eivIzvs
sinS sinR sinT sinR S2inir2)-2inia7 s
s _ 8 t 8 ; 8.265520928
sin41° sin 67° sin72°  sin67°
¥851n41° t_851n72°
sin 67° " sin67°
$=5,7 t=83

LT =72 3y=5,] evr=83 em.
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[image: image8.jpg]i6.10 La loi du cosinus
Reporte-toi a la rubrique Concepts clés de la page 373.
Pour résoudre le triangle ABC, ot ZC =63°,4=7 cm A i
et b =6 cm, fais appel a la loi du cosinus pour i i
déterminer la longueur du troisiéme cbté, au dixieme 6 cm {

de centimétre prés, puis détermine les mesures des
deux autres angles, au degré prés.

C B
& =a*+ b —2ab cos C 7cm ]
=72+ 6% — 2(7)(6)(cos 63°) - i
c=6,8 "_
sinA _sinC
4«
sinA  sin 63° | i |
= | B —ZETHECOS H
d O o 3 (63);2 345?%;;1 '
sinA:-7sm—63 W 7=incelysE. 2 H f
6,8 L8117 !
LA =67°
/B =180° - 63° - 67°
=50°
c=68 cm, ZA=67° et ZB = 50°. I

25. Soit le triangle ABC, otz = 14,3 m, c= 16,4 m et /B =72°.
Détermine la longueur 4, au dixieme de meétre prés.

26. Soit le triangle CDE, ot c=4,8 cm, d=5,3 cm et e = 4,5 cm.
Détermine la mesure de 'angle D, au degré prés.

27. Résous les triangles ci-aprés. Arrondis les longueurs des cotés
au dixieme de metre prés, et les mesures des angles, au degré prés.
a) A b) D

5

9,2m
5m
B C
81m

E

28. Résous les triangles ci-aprés. Arrondis les mesures des angles,
au degré pres.

R 9,5cm =7
a) b) Y - /

10 cm 11 cm 0 /
8,9 cm \ 10,3 cm

12 cm
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[image: image9.jpg]12. Une route en déclivité Lorsque que la pente d’une route est
de 10 %, elle monte de 10 m tous les 100 m horizontaux parcourus.
Quel est P'angle d’inclinaison de cette route, au degré pres?

13. La montgolfiere Si tu te trouvais 2 bord d’une
montgolfiere a air chaud 4 500 m au-dessus de North Bay,
quel serait I'angle de dépression si tu regardais un point

situé au sol, 4 une distance horizontale de 800 m
du ballon? 500/

800 m

14. Le mat de drapeau Un mat de drapeau projette une ombre de 28 m
lorsque les rayons du soleil forment un angle de 25° avec le sol. Quelle est
la hauteur du mat, au métre pres?

15. [’escalier mécanique L’escalier mécanique le plus long du monde
se trouve dans le métro de Saint-Pétersbourg (Russie). Cet escalier a une
longueur de 330,7 m et gravit une distance verticale de 59,7 m. Quel est
I'angle & e]evauon vers le sommet de I'escalier lorsqu’on le regarde de sa
base, au degré prés?

i 6. 7 Des problemes portant sur deux trlangles rectangles

Reportc toi a la rubrlque Conceptv cles de la page 355.

Pour déterminer la longueur ¢ du triangle CDE,

C
détermine d’abord la mesure de 'angle BCA A D
du triangle ABC, puis celle de I'angle DCE. 5 mr 125° 74 m
10m
Pour le triangle ABC, B .
sin BCA = 7,
10
e
2
£BCA=30°
Pour le triangle CDE, oo f
4DCE = 180° — 125° - 30° B. ..
=25° I & Sreaz7eaz
tan25°= 4
€
etan25°=4
_ 4
tan25°
e=8,6
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[image: image10.jpg]29. La longueur d’un lac Soit les points B et C situés
a chacune des extrémités d’un petit lac. Le point A
se trouve sur la terre. Les dlstall§es' entre les points A 0 400 m
et B et entre les points A et C, ainsi que la mesure de /

o

I’angle BAC, sont indiquées dans le diagramme ci-contre. \y/
Détermine la longueur BC du lac, au métre pres. A

30. La navigation Deux bateaux de plaisance quittent le port de Hamilton
en méme temps. L’un navigue & 10 km/h suivant un cap de 47°; Pautre,

a 8 km/h suivant un cap de 79°. Quelle distance sépare ces deux bateaux
apres 45 minutes, au dixieme de kilométre prés?

31. La loi des sinus ou la loi du cosinus Détermine s’il faut d’abord
faire appel a la loi des sinus ou 2 la loi du cosinus pour résoudre chacun des
triangles ci-aprés. Résous ensuite les triangles. Arrondis chaque longueur de
coté, au dixieme pres, et chaque mesure d’angle, au degré pres.

a) R 23 cm T b) W,\\\
S 5m
17 cm 19 cm \ \\
v
S \72}/4 m
\s
B D
9 on d)
A
14 m
£<80°
15 cm\45°
¢
E
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